Problema 5 série 5 juny 2022 Catalunya (analisi MACS).

5. Una fabrica de vehicles produeix cotxes d'un model anomenat Paradis i els ven
a 58.000 €. Sabem que els costos mensuals de produccié séon donats per la funcié

1
C(x)= Exz —64x+4.704 (en milers d’euros), en qué x denota el nombre de cotxes que es

fabriquen mensualment.
a) Suposant que es venen tots els cotxes que es fabriquen, verifiqueu que la funci6 de

1
beneficis és B(x)=-=x"+122x-4.704 (en milers d’euros).
[0,75 punts]

Els ingressos venen donats per la funcié I(x) = 58 x (en milers d’euros). Per tant la
funcié que dona els beneficis mensuals en funcié de les unitats produides sera:

B(x) =1(x) —C(x) =58 x — (%xz — 64x +4.704 )= —%xQ + 122 x — 4.704.

b) Determineu el nombre de cotxes que cal fabricar mensualment per a no tenir perdues.
Per a quin nombre d’unitats produides s’obté el benefici maxim i quin és aquest bene-
fici maxim?

[1 punt]

Resolent I'equacié —%xz + 122 x —4.704 = 0 determinem que la funcié B(x) és

positiva, i per tant 'empresa no tindra perdues, quan el nombre d’unitats produides
estigui dins l'interval [48,196].

Ara hem de trobar el maxim de B(x), que &€s un polinomi i per tant una funcié continua
i derivable a tot el seu domini [0, «). Derivant obtenim B'(x) = —x + 122, iigualant la
derivada a zero s’obté com a solucio x = 122. Podem comprovar facilment que é€s un
maxim absolut ja que B'(x) > 0 quan x € [0,122) i B'(x) < 0 quan x > 122. En el punt
on s’assoleix el maxim el benefici obtingut és de B(122) = 2.738 milers d’euros.



¢) Es vol augmentar el preu de venda per unitat, de manera que el benefici maxim
s’'obtingui amb 130 unitats (la funcié que dona el cost mensual en milers d’euros no
varia). Quin ha de ser el nou preu de venda del cotxe?
[0,75 punts]

Denotem per a el nou preu de venta en milers d’euros. La nova funcio de beneficis
sera

F(x) = 1(x) = C(x) = ax — Gx? — 64x +4.704)= —~x? + (64 + a) x — 4704

Observem que és una parabola i que el maxim s’assolira en el seu vertex. Aplicant la
formula del vértex de la parabola obtenim I'equacio

Es a dir, 64 + a = 130 i per tant cal que a = 66. El nou preu de venda haura de ser per
tant de 66.000 euros.



